

大国海疆 甲午战争 120 周年特别报道

邓世昌后人有 6 位投笔从戎



特派记者 范洁

“此日漫挥天下泪，有公足壮海军威”，1894年，清光绪帝敕书挽联，奠祭在甲午黄海一战殉国的“致远”舰管带邓世昌。

“捐躯何止在战场，英雄报国有人人”，120年来，广州邓氏后代心系国运，投笔从戎抗日、办理遗体捐献，将精忠与奉献永续。

黄浦江畔萌生报国之志

榕树低垂，斜阳向晚，走进广州市海珠区龙涎里，碧墙灰瓦的岭南祠堂显得格外恬静。指针退转至1849年，邓世昌生于殷实茶商家庭，在此度过十年童稚岁月。

“生长在广州，但邓世昌萌生海军报国的志向，却与上海有着密切关系。”走进墨绿掩映的邓世昌纪念馆，业务部主任梅闻捷介绍。

邓世昌11岁随父迁居上海，在租界，他看到“三道头”横行霸道，毒打中国人力车夫，少年意气出面劝阻：“你晓不晓得这是在中国？”不料，外籍巡捕轻蔑回答：“你晓不晓得这是租界？”他一时气结，却无言以对。

在黄浦江畔，他目睹外国军舰横冲直撞，搅翻一艘中国渔船后，外国佬不仅没有施救，反将在水中挣扎的渔民取笑一番，随后扬长而去。邓世昌不禁愤然感叹：中外通



■ 邓世昌后人邓浩然展示先祖及家人照片 特派记者 陈意俊 摄

商日盛，外舰来华日多，中国的弱点都被外人探知，假使不用西法建立海军，一旦强邻挑衅，如何应对？

参加海军、保卫海疆之心从此萌发。1867年，他放弃继承家业，抛开传统仕途，报考中国第一所近代海军学校——福建船政学堂。

继承遗志，精忠报国

“世昌曾叔公逝后，曾祖母常拿他留下的两个单筒望远镜、一枚上朝时佩戴的玉扳指教育我的父辈，要他们继承遗志，精忠报国。”年过花甲的邓浩然是邓世昌的曾侄孙，也是在广州的邓氏后人中辈

分较高的一位。

“我们邓家是侵华日寇的世代死敌！”老人回忆，1937年卢沟桥事变，广州的7位邓氏后人中就有6人投笔从戎。邓浩然的父亲邓权民、六伯邓渭民、七伯邓尧民、八叔邓光民和二姑邓婉红都考入黄埔军校，年纪最小的九叔邓燊民也自学日文，加入抗日谍报组。

1945年抗战胜利，邓权民作

为第12集团军教导团的干部，在广西博罗参加日军一个联队的投降仪式。提起父亲的经历，邓浩然很是感慨：“曾叔公在日舰围攻下含恨黄海，50年过去，他的孙辈接受日军投降，也算是告慰先祖。”

他还说起一段尘封往事。1938年广州沦陷，不少祠堂被日寇侵占，邓氏宗祠却幸免于难，反有日兵私下潜入，脱帽行礼、鞠躬拜祭。“我九叔懂日语，就向他们打探原因。有个军官回答，邓世昌虽然是日本的敌人，但却是顶呱呱的英雄，日军对他又敬又畏，所以不敢进驻祖宅。”

捐献遗体是另一种报国

“小时候，我在后花园摘龙眼果，逗相思鸟，东边这口‘世昌井’，百年过去还有水涌出。”邓浩然介绍，井口往北10米，则是一棵邓世昌亲手栽植的芭蕉树，现已亭亭如盖。

在27年海军生涯中，邓世昌却只回乡三次，最长的一次也不过停留7天。中法战争期间，祖父与

父亲相继去世，他强压悲痛，选择恪守公职留在军中备战，待返乡已是5年之后。邓浩然回忆起曾祖母对当时的描述：“曾叔公一进门，就跪倒在地，大哭不止，悲痛过度以致昏了过去。”

奉献精神，绵延后世。“去年，我父亲邓权民过世，他在十几年前立下遗嘱，将遗体捐献给中山医学院。”邓浩然坦言，先祖在战火硝烟中捐躯，现在是和平年代，邓氏后人能为医学研究尽份绵薄之力，也是另一种报效国家。

从福州出发，连续奔波900多公里，抵达广州时已近子夜。珠江畔街市喧闹，“小蛮腰”霓虹闪烁，不夜城依然流光溢彩。

中国最早开埠的通商口岸，涌起的是贸易，也是思潮——从师夷长技到变法维新，自强图治不断尝试。铁蹄践踏下的百年风雨，蔓延的是苦痛，也是抗争——三元里抗英、火烧十三洋行、省港大罢工……一座英烈之城，热血绵延世代。



相关精彩视频请扫描二维码



一封“天堂来信”

2012年的一天，蔡蕴敏曾收到一封来自“天堂”的感谢信——

亲爱的蔡老师：

当你读到这封信的时候，我已经去了天堂。我是个不幸的孩子，在人生最美好的年纪遭遇灭顶之灾，可恶病魔吞噬我的健康，曾经的我是那么愤怒、那么绝望！

谢谢你，蔡老师！在我经历无边灰暗的时候，你来到了我的身边。我身体上不断冒出的一个个伤口窦道，淌着脓水，发着恶臭，连我都无比厌恶我自己，而你！我一直记得你弓着背弯着腰，仔细为我换药时的样子，那么投入那么专注。在我心灰意冷无比绝望的时候，你用无声的行动温暖着我，轻声细语地安慰，循循善诱地开导，尽管当时的我依然倔强或者冷漠，但在心里，我明白你的好，更感谢你给了我超越血亲的爱。

……写信的小雪是不幸的，患上了一种假膜性黏液瘤。2011年她碰到了蔡蕴敏。刚开始，小雪总是对蔡蕴敏说，市区大医院的医生怎么说，不信任金山医院能处理好她的伤口。蔡蕴敏告诉她，会尽量参考以前医生的意见，也请她试试自己处理的方式。

处理小雪不断渗出脓液的伤口，一个弯腰就是一个小时，累，就不说了。有一个星期，被当地病患尊称为“蔡老师”的蔡蕴敏在门诊没看到小雪，放不下心，一下班就找到小雪家。看到蔡老师，小雪哭着吐露了心声：“蔡老师，我想死，但我连爬到窗口的力气都没有了。”

蔡蕴敏决定上门换药。在以后的11个月里，蔡蕴敏本人上门换药84次，团队同事36次。加起来正好是“120”。风里雨里，晴暖严寒，120天走

护理伤口温暖人心的“玫瑰天使”

——复旦大学附属金山医院蔡蕴敏的故事

【人物小传】

蔡蕴敏是个土生土长的金山人，1970年1月出生在张堰镇桑园村14组一个普通的农村家庭。因为母亲早产，她从小体弱多病，一直穿梭于医院之间。父亲是位农村小学教师，见女儿天真活泼，淡淡的双眉间蕴藏着无尽的智慧，就给她取了个名字蕴敏。

现在，蔡蕴敏是复旦大学附属金山医院主管护师，是全市临床一线的7个国际造口治疗师之一。

你可能要问，造口师是干什么的？造口伤口治疗师是具有丰富专业知识及临床经验，给予造口、伤口、失禁的患者适当辅导及治疗，使患者尽快康复的专业护理人员。

如今，蔡蕴敏造口师的名声在外，先后获得“感动金山”十大人物、上海市“十佳护士”、上海市创先争优“五带头”共产党员、上海市先进工作者和全国卫生系统先进工作者。她所在班组先后荣获市“巾帼文明岗”、市“三八红旗班组”等荣誉称号。

曾经，市区的著名三甲医院、不少外资医疗机构纷纷向她抛来橄榄枝，许诺她丰厚报酬。“老实说，第一次我也是有点心动的。只是我离开医院后，对医院、对一直关心我的人们如何交代？这是我的选择，更是我最大的幸福，因为我深深地热爱着这片土地。”

在乡间小道上，蔡蕴敏和她的同事们，诠释了救死扶伤的“120”的含义。

一天，很晚了，忙得刚停下来的蔡蕴敏回到休息室，一看单子上是小雪的名字，顾不上劳累就赶去了，当天夜里，小雪走了。

“那天如果我不去，我会后悔的。”是的，蔡蕴敏最后一次去了，小雪是带着人间的温暖离去的，小雪的家人更是满怀感激，在患病的日子里，小雪最听这位蔡老师的话。

提出66条蛆虫

在蔡蕴敏的身边人中，你可以

听到许许多多小故事。但是，每个小故事听起来，都那么催人泪下——

那是一位农村智障老妈妈。送到医院时，蔡蕴敏打开伤口，只见密密麻麻爬满了蛆虫，新来的年轻护士见状，吓得手中的药瓶都掉在地上了。一时，换药室里鸦雀无声，只有一股难闻的味道冲入鼻翼。

蔡蕴敏镇定一下后对旁边的护士轻声说：“不要叫，你们叫，我也会害怕的。”她迅速取出镊子，伏在老人身边，相距10厘米的距离，恶臭袭来，别说蔡蕴敏，就是走廊里经过的人都嗅到了。戴着三层口罩，蔡蕴敏



■ 蔡蕴敏在指导同事护理 陶磊 摄

【记者手记】

蔡蕴敏话不多，如果有旁人在场，她通常都是面带微笑默默地听，适时补充几句。唯有谈到病例，她的双手会摆出不同的姿势，眉宇间也流露出飞扬的神采。

从担任造口师开始，蔡蕴敏总是随身携带数码相机，遇见疑难伤口，就拍下治疗过程，供研究或日后教学用，迄今为止已拍摄相片上万张，“相机都拍坏了3台”。交谈中，蔡蕴敏时不时要看一下手机。原来，有了微信后，蔡蕴敏和志同道合者建了个微信群，经常即时讨论各种疑难杂症。她自谦说这是每个造口师都会做的事，那种由衷的自豪写在脸上。

采访过程中，蔡老师的徒弟放过一个视频，一个个腐烂至深的疮口、一块块发黑发硬的肌肤……好几天，我的内心无法平静，连晚上闭上双眼都会闪现出那些情景。用夜不能寐来形容一点也不过分。而每天要弯着腰、低着头，长时间保持一种俯首的动作。常人如何能承受得了？

“一个人全心全意做喜爱的事，由于你的真诚并能得到这么多的肯定和支持，我是愉快的，也是幸福的。在伤口造口护理这个岗位上，我感悟到了责任的重要，生命的可贵，人生的意义。”这是蔡蕴敏的回答。